
CONSIGLIO DELLA CITTA' METROPOLITANA DI BOLOGNA
I convocazione

Estratto del verbale della seduta pubblica del 24/11/2021

Presiede il Consigliere anziano GIAMPIERO VERONESI

Per la trattazione dell'oggetto sotto specificato sono presenti i Consiglieri:

EVANGELISTI MARTA SETA ERIKA
MENGOLI LORENZO SANTONI ALESSANDRO (**)
SELLERI FABIO GNUDI MASSIMO (***)
LELLI LUCA MONESI MARCO
RUSCIGNO DANIELE TINTI FAUSTO
VERONESI GIAMPIERO LEPORE MATTEO (*)

Presenti n.10

(*) = assente
(**) = assente giustificato
(***)  presente  presso  la  sede  della  Città  metropolitana  –  Via  Zamboni  n,  13  –  Bologna,  collegato  in
Videoconferenza  

Scrutatori: EVANGELISTI MARTA, LELLI LUCA, RUSCIGNO DANIELE

Partecipa il Segretario Generale ROBERTO FINARDI.(***)

omissis

DELIBERA N.41 - I.P. 4325/2021 - Tit./Fasc./Anno 17.3.6.0.0.0/1/2021

AREA SVILUPPO SOCIALE
U.O. SEGRETERIA AMMINISTRAZIONE E ATTIVITA' DI SUPPORTO (Area sviluppo sociale)
Approvazione  degli  indirizzi  metropolitani  per  gli  interventi  di  qualificazione  e  di  miglioramento  delle
scuole dell'infanzia, per il triennio 2021 - 2023. L.R. 8 agosto 2001, n. 26 e L.R. 30 giugno 2003, n. 12.

DISCUSSIONE 

CONSIGLIERE DELEGATO VERONESI:

Oggetto  n.  4:  “Approvazione  degli  indirizzi  metropolitani  per  gli  interventi  di  qualificazione  e

miglioramento delle scuole dell’infanzia, per il triennio 2021-2023. L.R. 8 agosto 2001, n. 26 e L.R. 30

giugno 2003, n. 12”.

La parola al consigliere delegato Ruscigno.

RUSCIGNO:

Grazie. Qui parliamo della consueta delibera di indirizzo rispetto all’assegnazione dei fondi legati alla



qualificazione delle scuole.

In  particolare,  anche  quest’anno  andiamo  a  ripercorrere  quelle  che  sono  le  azioni  previste  dagli

indirizzi che discendono dalla Regione Emilia-Romagna, quindi sostanzialmente si va a lavorare su tre filoni

di  azione.  Uno è la qualificazione dell’offerta educativa,  il  secondo è il  miglioramento del  contesto del

rapporto educativo e delle prestazioni offerte dalle scuole, il terzo filone è quello delle dotazioni di figure di

coordinamento pedagogico. 

Per quanto riguarda le cifre, sono molto simili a quelle del. biennio precedente, quindi è previsto uno

stanziamento,  a cui i  Comuni potranno attingere,  di  387.000 euro per i  progetti  di  riqualificazione delle

scuole dell’infanzia. Abbiamo 617.000 euro per i progetti di miglioramento delle scuole dell’infanzia e infine

167.000 euro per cofinanziare delle figure di coordinamento a sostegno, di coordinamento pedagogico. I

criteri di riparto sono sostanzialmente rimasti i medesimi. Troverete nella delibera anche i riparti per i vari

distretti. 

L’altra cosa che sottolineo è che è previsto il solito cofinanziamento del 20% per accedere a questo

tipo di risorse, che questo naturalmente moltiplica anche quelli che sono gli investimenti che già i Comuni

effettuano su questi temi. Grazie.

CONSIGLIERE DELEGATO VERONESI:

Bene, ringraziamo il Consigliere delegato Ruscigno. 

È aperto il dibattito. Ci sono interventi? 

Direi  che non mi pare  ci  siano interventi.  Allora  se  non ci  sono interventi  metto in  votazione la

proposta di delibera e chiedo alla Segretaria di procedere alla votazione…

Marta Evangelisti.

EVANGELISTI:

In realtà vorrei fare la dichiarazione di voto che appunto sarà un voto a favore. Ritengo appunto che in

particolare il documento allegato alla delibera abbia un contenuto più visibile, lo avevamo già visto. Ritengo

appunto apprezzabile e Comuni e le Unioni credo (inc.) molto e ancor di più in questo senso il ruolo che

appunto viene attribuito ai Comuni nell’ambito dell’autonomia appunto decisionale di ciascun distretto a

individuare  le  priorità,  ma al  contempo mi  piace pensare  che vi  sia  possibilità  anche in  questi  contesti

territoriali di favorire l’attuazione e l’aggregazione tra scuole a dimensione sovracomunale, ma soprattutto

anche nella programmazione tra scuole pubbliche e scuole paritarie. 

Quindi come ho detto il mio voto sarà a favore. Grazie.

CONSIGLIERE DELEGATO VERONESI:

Ringraziamo la consigliera Evangelisti. 

Ci sono altri interventi? 

Se non ci  sono altri  interventi  dichiaro  conclusa  la  discussione  e  metto in  votazione la  proposta

deliberativa e chiedo al Segretario Generale di proseguire alla consueta votazione nominale. Grazie.



SEGRETARIO GENERALE:

Siccome richiesta anche l’immediata esecutività chiederò la doppia votazione. 

CONSIGLIERE DELEGATO VERONESI:

Bene.

SEGRETARIO GENERALE:

Evangelisti. 

EVANGELISTI:

A favore per entrambe le votazioni. 

SEGRETARIO GENERALE:

Gnudi.

GNUDI:

Favorevole per entrambe. 

SEGRETARIO GENERALE:

Lelli. 

LELLI:

Favorevole per entrambe. 

SEGRETARIO GENERALE:

Mengoli. 

MENGOLI:

Favorevole, favorevole. 

SEGRETARIO GENERALE:

Monesi. 

MONESI:

Favorevole per entrambe. 

SEGRETARIO GENERALE:



Ruscigno. 

RUSCIGNO:

Favorevole, favorevole. 

SEGRETARIO GENERALE:

Selleri. 

SELLERI:

Astenuto per la delibera e favorevole per l’immediata esecutività.

SEGRETARIO GENERALE:

Grazie. 

Seta.

SETA:

Favorevole e favorevole. 

SEGRETARIO GENERALE:

Tinti. 

TINTI:

Favorevole per entrambe. 

SEGRETARIO GENERALE:

Veronesi. 

CONSIGLIERE DELEGATO VERONESI:

Favorevole per entrambe. 

SEGRETARIO GENERALE:

9 voti favorevoli per la delibera e un astenuto, mentre unanimità per l’immediata eseguibilità, quindi

10 voti favorevoli. 

CONSIGLIERE DELEGATO VERONESI:

Molto bene. 
Grazie, Segretario



OGGETTO: Indirizzi metropolitani per gli interventi di qualificazione e di miglioramento delle scuole
dell'infanzia, per il triennio 2021 - 2023 (L.R. 8 agosto 2011, n. 26 e L.R. 30 giugno 2003, n. 12).

IL CONSIGLIO METROPOLITANO

Decisione

1. Approva gli indirizzi per gli interventi di qualificazione e di miglioramento delle scuole dell'infanzia

per  il  triennio  2021 -  2023,  come da  allegato  A)  al  presente  atto  quale  sua  parte  integrante  e

sostanziale;

2. dà  atto che  il  Sindaco  metropolitano,  con  proprio  atto,  procederà  all'approvazione  del  relativo

Programma attuativo degli interventi, che verrà redatto in esecuzione dei presenti indirizzi;

3. dà  atto  altresì  che  con  successive  determinazioni  dirigenziali  si  provvederà  ad  approvare  le

istruttorie e a trasferire le risorse finanziarie assegnate ai diversi beneficiari, compatibilmente con le

risorse di bilancio disponibili e nel rispetto degli equilibri di finanza pubblica e degli equilibri di

bilancio;

4. conferisce al presente atto l'immediata eseguibilità.

Motivazione

Il D.lgs. 13 aprile 2017, n. 651 promuove la continuità del percorso educativo e scolastico e la collaborazione

tra  le  diverse  articolazioni  del  Sistema  integrato  di  educazione  e  di  istruzione  attraverso  attività  di

progettazione,  di  coordinamento  e  di  formazione  comuni  ed  individua,  tra  gli  obiettivi  strategici  da

perseguire, la formazione in servizio del personale e il coordinamento pedagogico territoriale.

La Legge regionale 30 giugno 2003, n. 122 prevede che, fatti salvi gli orientamenti delle attività educative

rientranti nelle norme generali sull'istruzione di competenza dello Stato, per sostenere l'innalzamento della

qualità dell'offerta della scuola dell'infanzia, nonché l'innovazione pedagogico-didattica, la Regione definisce

linee orientative di qualificazione, basate sulle ricerche, sulle esperienze e più in generale sul patrimonio

culturale in ambito educativo espresso dal territorio e ne favorisce l'applicazione; prevede altresì che, nel

rispetto  dell'autonomia delle  istituzioni  scolastiche,  la Regione e  gli  enti  locali  sostengano l'adozione di

modelli organizzativi flessibili, la compresenza nelle ore programmate per le attività didattiche, l'inserimento

di figure di coordinamento pedagogico.

La Legge regionale 8 agosto 2001, n. 263 dispone che il Consiglio regionale4,  su proposta della Giunta,

approvi gli  indirizzi triennali  ed impegna la Giunta regionale ad approvare, in coerenza con gli  indirizzi
1 “Istituzione del sistema integrato di educazione e di istruzione dalla nascita sino ai 6 anni” a norma dell’articolo 1, commi 180 e

181, lettera e) della legge 13 luglio 2015, n. 107”
2 "Norme per l'uguaglianza delle opportunità di accesso al sapere per ognuno e per tutto l'arco della vita attraverso il rafforzamento

dell'istruzione e della formazione professionale anche in integrazione tra loro"
3 "Diritto allo studio ed all’apprendimento per tutta la vita. Abrogazione della L.R.25 maggio 1999, n.10”
4 ora Assemblea legislativa



triennali, il riparto dei fondi a favore delle Province/Città metropolitana e le relative modalità di attuazione.

L'Assemblea Legislativa della Regione Emilia Romagna ha adottato5, per il triennio 2021-2023 e comunque

fino  a  nuovo  atto  di  indirizzo  regionale  in  materia, gli  "Indirizzi  per  gli  interventi  di  qualificazione  e

miglioramento delle scuole  dell’infanzia (L.R.  8  agosto 2001,  n.  26,  L.R.  30 giugno 2003,  n.  12)" che,

contengono elementi, sul piano programmatico, utili ad offrire un quadro unitario e organico di riferimento

per  quanto riguarda la  qualificazione,  il  miglioramento della  proposta  educativa e  del  relativo contesto,

tramite la realizzazione di progetti e di iniziative rivolti ai bambini e alle bambine delle scuole dell'infanzia.

In particolare6 tali  interventi  sono finalizzati  a  promuovere  la  qualità  dell'offerta  educativa delle  scuole

dell'infanzia,  con  peculiare  riferimento  alla  continuità  e  al  raccordo interistituzionale  tra  esse,  i  servizi

educativi per la prima infanzia e la scuola primaria.

La Città metropolitana di Bologna, che esercita7 le funzioni in materia di programmazione e gestione degli

interventi per il diritto allo studio scolastico, procede,  sulla base degli indirizzi regionali, ad elaborare a sua

volta  gli  “Indirizzi  metropolitani  per  gli  interventi  di  qualificazione  e  di  miglioramento  delle  scuole

dell'infanzia per il triennio 2021-2023”, e comunque fino a un nuovo atto di indirizzo regionale, indicandone

le  finalità,  la  tipologia  di  azione  (qualificazione  dell'offerta  educativa  delle  scuole  dell'infanzia,

miglioramento del contesto e della proposta educativa, dotazione di figure di coordinamento pedagogico),

nonché il ruolo degli enti coinvolti e le modalità attuative.

Su  tali  indirizzi  deve  essere  espresso  parere  dalla  Conferenza  metropolitana  di  coordinamento  ed  essi

vengono  approvati  dal  Consiglio  metropolitano. Nella  seduta  del  19  novembre  2021  la  Conferenza

metropolitana di Coordinamento ha espresso all'unanimità parere positivo8 sugli "Indirizzi metropolitani per

gli interventi di qualificazione e di miglioramento delle scuole dell'infanzia, per il triennio 2021 - 2023", nel

testo unito al presente atto quale sua parte integrante e sostanziale (Allegato A).

Si  rende ora  necessario procedere  all'approvazione di  tali  indirizzi  affinché,  sulla  base delle  indicazioni

regionali recepite e degli obiettivi e criteri formulati dal Consiglio metropolitano con il presente atto, si possa

successivamente  procedere  all’elaborazione  del  Programma annuale  per  il  diritto  allo  studio,  che  verrà

approvato con atto del Sindaco metropolitano9, e di cui si darà ampia informazione e diffusione ai sensi della

normativa vigente10 .

Ai  sensi  dell'art.  1,  comma 8,  della  L.  n.  56/2014 il  Consiglio  metropolitano  è  l'organo di  indirizzo  e

controllo, propone alla Conferenza lo Statuto e le sue modifiche, approva regolamenti, piani e programmi;

approva o adotta ogni  altro atto ad esso sottoposto dal  Sindaco metropolitano;  esercita le altre funzioni

attribuite dallo Statuto. Su proposta del Sindaco metropolitano, il Consiglio adotta gli schemi di bilancio da

sottoporre al parere della conferenza metropolitana. Lo Statuto della Città metropolitana prevede all'articolo

2711, commi 1 e 2, lettera f) le attribuzioni del Consiglio metropolitano. Si rileva, altresì, l’opportunità di

5 con deliberazione n. 51 del 14 Settembre 2021
6 come prevede l'art. 3, comma 4, lettera c) della L.R. n. 26 del 2001
7 ai sensi dell'art. 51, comma 1, lett. e) della L.R. n. 13/2015.
8 Verbale PG n. 69700/2021
9 ai sensi dell'art. 33, comma 2, lettera h) dello Statuto metropolitano.
10 D.Lgs. 14/03/2013 n. 33 "Riordino nella disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni

da parte delle pubbliche amministrazioni" e smi
11 L'articolo 27 dello Statuto prevede che: 1. Il Consiglio metropolitano è organo con funzioni normative e deliberative, nonché di

indirizzo, programmazione e controllo sull’attività politico-amministrativa della Città metropolitana. 2. Spettano al Consiglio



dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, al  fine di permettere l'avvio tempestivo

delle attività per il riconoscimento dei contributi agli enti gestori delle scuole dell'infanzia.

L'atto in questione non comporta riflessi economico-finanziari diretti o indiretti, ma questi eventualmente se

presenti saranno rilevati a fronte della predisposizione di successivi atti approvanti le stipule di specifiche

intese.

Pareri

Si sono espresse favorevolmente, acquisendo in atti i rispettivi pareri, la Dirigente dell'Area Sviluppo Sociale

in relazione alla regolarità tecnica e la Dirigente del Settore Programmazione e gestione risorse in relazione

alla regolarità contabile. Si dà conto che il presente atto è stato proposto dal Consigliere delegato Daniele

Ruscigno competente per materia12 ed esaminato dalla I e II Commissione Consiliare congiunta, nella seduta

del 24 novembre 2021.

Il presente atto viene pubblicato all'Albo Pretorio della Città metropolitana per gg.15 consecutivi.

Allegati:  Allegato A)  Indirizzi metropolitani per gli  interventi di qualificazione e di miglioramento delle

scuole dell'infanzia, per il triennio 2021 - 2023 (L.R. 8 agosto 2001, n. 26 e L.R. 30 giugno 2003, n. 12).

Messo ai voti dal Consigliere Anziano, il su esteso partito di deliberazione è approvato con voti favorevoli
n.9 (EVANGELISTI MARTA, SETA ERIKA, MENGOLI LORENZO, GNUDI MASSIMO, LELLI LUCA,
MONESI MARCO, RUSCIGNO DANIELE, TINTI FAUSTO, VERONESI GIAMPIERO), contrari n.0 e
astenuti n.1 (SELLERI FABIO), resi per chiamata nominale.

Il Consiglio, inoltre, stante l'urgenza del provvedimento, all'unanimità

DELIBERA

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, IV comma, del T.U.
18.8.2000, n. 267.

omissis

Il Consigliere anziano GIAMPIERO VERONESI - Il Segretario Generale ROBERTO FINARDI

Estratto conforme all'originale.

La presente deliberazione viene pubblicata all'Albo Pretorio della Città metropolitana per gg.15 consecutivi
dal 26/11/2021 al 10/12/2021.

metropolitano le seguenti competenze: (omissis) f) deliberare i criteri per la concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi ed
ausili finanziari e l’attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone ed enti pubblici e privati; (omissis)

12 Cfr PG n.63666 del 26/10/2021



Bologna, 25/11/2021

IL SEGRETARIO GENERALE

Documento  prodotto  in  originale  informatico  e  firmato  digitalmente  ai  sensi  degli  artt.  20  e  21  del  Codice
dell'amministrazione digitale. L'eventuale stampa del documento costituisce copia analogica sottoscritta con firma a
mezzo  stampa  predisposta  secondo  l'art.3  del  D.Lgs.  12  dicembre  1993  n.39  e  l'art.  3  bis,  co.4bis  del  Codice
dell'amministrazione digitale (D.Lgs. 82/2005).


